

ПРИОРИТЕТ —

КОМПЬЮТЕРНЫЕ СЕТИ



Борис ЛОГИНОВ,
директор Центральной научной медицинской библиотеки Московской медицинской академии имени И.М. Сеченова, генеральный директор Национального информационно-библиотечного центра ЛИБНЕТ, академик Международной академии информатизации, вице-президент РБА

Библиотеки являются тем социальным институтом, который отвечает за качество и уровень информированности населения во всех областях человеческой деятельности: культурной, научной, образовательной, политической, экономической, профессиональной и, наконец, развлекательной. Наряду с другими информационными учреждениями они выполняют одну из важнейших общественных задач — обеспечения равного для всех доступа к информации, тем самым предоставляя людям равные возможности для становления и развития личности на протяжении всей жизни от детства до старости.

Я бы сказал, что хорошие библиотеки, оказывающие бесплатные услуги, — это гаранты информационной защищённости населения. В современном обществе роль информации значительно выросла, она является ключевой в процессах политической, экономической и научно-исследовательской глобализации. Информационные технологии стали наиболее прибыльной сферой бизнеса, в которой сложилась жесточайшая конкуренция между компьютерными и медийными компаниями. Огромное значение в жизни человека, особенно молодёжи, приобрёл Интернет. Практически все средства массовой информации (газеты, радио, телевидение, кино) и значительная часть книжной торговли уходят во Всемирную паутину.

В данной ситуации библиотеки должны активно совершенствовать компьютерные технологии, чтобы предлагать читателям необходимую и актуальную информацию конкурентоспособными средствами. Российская библиотечная ассоциация, возглавлявшаяся её бессменным президентом В.Н.Зайцевым, всегда придавала большое значение информатизации и технологическому развитию библиотек. Эта деятельность сосредоточена в Секциях по автоматизации, форматам и каталогизации, электронным ресурсам и информационно-библиотечному обслуживанию, а также на Круглых столах Межрегионального комитета по каталогизации и электронным изданиям.

Большое внимание РБА уделяет просветительской работе с профессиональной библио-

течной общественностью, продвижению передового опыта и научно-исследовательской деятельности в области информатизации. Под эгидой РБА между ежегодными конгрессами проводится много общероссийских и региональных мероприятий, среди которых семинары и конференции Национального информационно-библиотечного центра ЛИБНЕТ, Национальной службы развития системы форматов RUSMARC, Международная конференция в Крыму и др.

Большую роль РБА сыграла в популяризации и внедрении национальной системы форматов RUSMARC, системы машиночитаемой каталогизации, в создании корпоративных компьютерных сетей.

В настоящее время подготовлен программный документ «Основные направления развития общероссийской информационно-библиотечной компьютерной сети ЛИБНЕТ-2020», предусматривающий переход на новый этап технологического развития библиотек России. Впервые ставится задача создания единой общероссийской системы библиотечного обслуживания на основе информационно-коммуникационных технологий. Иными словами, цель состоит в том, чтобы интегрировать информационные ресурсы и процессы обслуживания в единую систему. В результате к 2020 г. мы должны предоставить возможность каждому человеку получать доступ ко всем документам из любой библиотеки страны по каналам передачи данных в электронной форме. Эта задача потребует глубокого понимания поставленной проблемы и методов её решения, концентрации всех ресурсов, координированности действий, организационной и технологической модернизации работы.

Российская библиотечная ассоциация будет играть ведущую роль в достижении наме-

ченной цели, поскольку она является межведомственной организацией и объединяет библиотеки различных уровней и подчинённости. РБА имеет достаточный авторитет и опыт, чтобы вместе с Министерством культуры РФ проводить активную работу с региональными и муниципальными органами власти по включению в их планы участия в создании общероссийской сети ЛИБНЕТ нового поколения.

На Ежегодной Конференции РБА 2011 г. основные направления развития сети ЛИБНЕТ пройдут широкое обсуждение.

Мы обязаны отдавать себе отчёт в том, что сегодня только от нас зависит будущее российских библиотек. Следует постоянно доказывать не только на словах, но и на деле, что библиотечная система является оптимальным социальным институтом для обеспечения населения во всех уголках нашей страны качественной и легальной информацией, прививать любовь к чтению и познанию.

Профессиональное сообщество должно и впредь объединять усилия специалистов для широкого внедрения передовых технологий, чтобы библиотеки оставались полезными и конкурентоспособными в условиях информационной цивилизации. Совет РБА, работавший под руководством В.Н. Зайцева, который возглавляет сейчас и. о. президента Ассоциации В.Р. Фирсов, накопил большой опыт координации процессов развития информационных технологий в масштабах библиотечной сферы России.

Очевидно, что предстоящие в РБА выборы создадут основу для более эффективного вовлечения профессионалов в решение задач информатизации. Важно, чтобы это происходило с учётом разумного сочетания обновления и преемственности.

Обращаясь к хронологии проведения Конференций, нельзя не вспомнить, как всё началось. Отрадно, что 15-летняя история РБА отражена в недавнем исследовании С.А. Мамаевой «Единство в действии: к 15-летию Российской библиотечной ассоциации» и в Справочнике РБА. Не претендуя на многоаспектный анализ профессионального содержания Конференций, кратко остановимся на некоторых особенностях, порой незаметных в калейдоскопе мероприятий.

Все Конференции РБА, все «Библиотечные столицы России» имели свои неповторимые черты, свой колорит, свой характер. Несомненно одно — участие в конкурсе на звание «Библиотечной столицы» и само проведение Конференций являлось мощным стимулом для дальнейшего развития библиотек региона. Практически на неделю областные города погружались в неповторимую атмосферу праздника книги, чтения, библиотек. С каждым годом росло количество участников Конференций, расширялась география организаций — членов РБА. Каждая конференция имеет свой тематический девиз, объединяющий программы заседаний и круг обсуждаемых проблем.

Официально история «Библиотечных столиц» началась в 2000 г., когда по решению Совета РБА город, взявший на себя приём и проведение V Ежегодной Конференции РБА, был объявлен «Библиотечной столицей России». Тогда ею стала древняя Тверь. Для многих мероприятий, которые проходили в Твери, характерно слово «первые». Так, в первый раз организаторам вручался памятный знак, который и до настоящего времени получают все города, где проходят Конференции РБА. В Твери впервые была организована выставка издательской продукции, новых информационных технологий, продуктов, товаров и услуг.